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OGGETTO:
PROBLEMATICHE RELATIVE AD ALCUNI LICENZIAMENTI PERPETRATI DA AZIENDE
DEL TERRITORIO IN PIENA EMERGENZA COVID PER CAUSE CORRELATE ALLA STESSA
PANDEMIA

In data 23-06-2020 con inizio alle ore 18:30 nell'aula consiliare "Renata Fonte" presso il Centro
Polifunzionale sito in Via Gramsci, convocato dal Presidente, si è riunito il Consiglio Comunale.

Presiede CESARE CUCCARO che, dopo l'appello con cui è stata accertata la validità della seduta,
dichiara la stessa aperta, risultando presenti, all'inizio della trattazione dell'argomento in oggetto, le
seguenti persone:

N° Cognome e Nome Carica Presenze

1 CUCCARO CESARE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Presente

2 MAGLIOCCA GIORGIO SINDACO Presente

3 PALUMBO ANTONIO CONSIGLIERE Assente

4 ROMAGNUOLO VINCENZO CONSIGLIERE Presente

5 DEL VECCHIO GERARDO CONSIGLIERE Presente

6 DEL VECCHIO ROSSELLA CONSIGLIERE Presente

7 PETTRONE ROSA CONSIGLIERE Assente

8 ADDUCE AMELIA CONSIGLIERE Presente

9 D'ALONZO ROSANNA CONSIGLIERE Presente

10 MAZZUOCCOLO PIERGIORGIO CONSIGLIERE Presente

11 BONACCI MARIA CONSIGLIERE Presente

12 DE LUCIA GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente

13 FUCILE GAETANO CONSIGLIERE Presente

Presenti: 11 Assenti: 2



Partecipa alla seduta il Vice-Segretario Comunale SALVATORE VITO che provvede alla redazione
del presente verbale.
 
Problematiche relative ad alcuni licenziamenti perpetrati da aziende del territorio in piena emergenza COVID per
cause correlate alla stessa pandemia

 
 

Consiglieri presenti 11: Magliocca G. Sindaco, Cuccaro C., Del Vecchio G. , Romagnuolo V., Del Vecchio R., Adduce A,
D'Alonzo R., Mazzuoccolo P., Bonacci M., De Lucia G., Fucile G.
Consiglieri assenti giustificati 2: Palumbo A., Pettrone R.
 
Sono presenti le parti sindacali.
 
Partecipa il Vice Segretario Comunale Salvatore Vito, nominato con decreto sindacale n. 9 del 23.06.2020.
 
Il Presidente, constatato il numero legale delle presenze, dichiara aperta la seduta alle ore 18,30 per la discussione dell'unico
punto all'O.d.G., proposto dall'Assessore alle Attività Produttive Del Vecchio Gerardo: “Problematiche relative ad alcuni
licenziamenti perpetrati da aziende del territorio in piena emergenza COVID per cause correlate alla stessa pandemia”.
 
Prima di iniziare la discussione, prende la parola il Consigliere De Lucia G. Lamenta la mancata documentazione agli atti del
Consiglio circa l'argomento della discussione. Sarebbe stato opportuno, prima della convocazione del Consiglio Comunale,
indire una conferenza dei capigruppo. Esprime la solidarietà a Giovanni Luca Teratone.
 
Il Presidente del Consiglio ribadisce che per il passato la documentazione è stata sempre a disposizione dei Consiglieri cinque
giorni prima della seduta, come previsto dal Regolamento di funzionamento del Consiglio Comunale; l'argomento all'ordine del
giorno è stato già anticipato dal Consigliere Del Vecchio G. durante i lavori del Consiglio Comunale del 26 maggio scorso.
 
Il Consigliere Del Vecchio G. si scusa per la mancanza della documentazione agli atti, dovuta alla convocazione del Consiglio
Comunale in via straordinaria. Illustra la vicenda di Giovanni Luca Teratone, il quale è stato licenziato dalla NUROLL s.p.a
per aver comunicato alla direzione dell'azienda che sua moglie sul proprio posto di lavoro avrebbe potuto essere stata a contatto
con persone contagiate dal coronavirus. Il lavoratore viene accusato di aver procurato allarme ingiustificato. A suo parere,
molti lavoratori sono spaventati dal clima di malessere che circola nei luoghi di lavoro. Il Consigliere Del Vecchio G. ribadisce
la sua vicinanza a questi lavoratori. Propone, perciò, di costituire un osservatorio composto da amministratori locali, parti
sindacali ed esponenti della società civile per denunciare gli abusi di cui sono vittime i lavoratori.
 
A questo punto interviene Giovanni Luca Teratone, dipendente della NUROLL s.p.a. fino a qualche mese fa. Riferisce sulla
sua vicissitudine. La ritiene una situazione assurda, inverosimile, essendo il suo comportamento (quello di informare la sua
azienda dell'eventuale pericolo di contagio) stato corretto, nel rispetto dei D.P.C.M. Con il suo atteggiamento intendeva mettere
in sicurezza la salute dei suoi colleghi e, invece, è stato accusato di creare panico nello stabilimento. In generale, fa notare che
esiste un clima di malessere generale negli ambienti di lavoro.
 
A completare le argomentazioni espresse dal sig. Giovanni Luca Teratone, prende la parola il sig. Angelo Papadimitra,
segretario della Camera del Lavoro di Caserta. In varie occasioni e fin dall'inizio dell'acquisizione della fabbrica da parte della
proprietà turca, le parti sindacali hanno denunciato le condizioni di lavoro assurde per la violazione dei diritti dei lavoratori e la
mancanza di democrazia nei rapporti con il mondo operaio.
La storia di Teratone si inquadra in questa idea dell'organizzazione della fabbrica. Non è possibile licenziare un lavoratore in
piena emergenza COVID-19 e in contrasto con i D.P.C.M.. Teratone è stato accusato di procurato allarme; invece, egli con la
sua condotta ha portato avanti l'idea di realizzazione di un piano di sicurezza sul luogo di lavoro. Gianluca non è solo, dietro di
lui c'è tutto il mondo del lavoro, anche se in questa sede sono assenti i lavoratori della NUROLL s.p.a. per dare sostegno
morale al collega. Il suo licenziamento, in realtà, non è avvenuto per giusta causa, ma per vendetta.
 
Il Consigliere Mazzuoccolo P. dichiaradi non essere stato messo in condizione di conoscere in tempo l'argomento. Ne ha avuto
notizia poco prima della seduta consiliare direttamente dall'interessato. Chiede all'Amministrazione Comunale se qualcuno
dopo il Consiglio Comunale del 26 maggio scorso si sia preoccupato di inoltrare alla direzione della NUROLL s.p.a. una nota
di protesta e di denuncia per l'accaduto. Per lui non basta esprimere a parole la solidarietà a Gianluca, ma bisogna dare
concretezza all'iniziativa.
 
Il Consigliere Del Vecchio G. informa che si provvederà a trasmettere alla direzione aziendale della NUROLL s.p.a. un



documento più incisivo e più dettagliato riportante la presa di posizione che scaturirà da questo Consiglio Comunale.
 
Il Sindaco interviene ed esprime la sua personale solidarietà di Sindaco e di Presidente della Provincia a Gianluca. Nel 2020
sono inaccettabili ritorsioni del datore di lavoro verso i lavoratori. Esprime la sua vicinanza alle maestranze della NUROLL
s.p.a. e alle parti sindacali. In un eventuale giudizio il Comune di Pignataro Maggiore si costituirà parte civile per danno
all'immagine del Comune stesso. Riferisce di aver incontrato il Prefetto di Caserta e di averlo informato della vicenda. Inoltre,
ha chiesto al direttore dell'azienda di valutare la possibilità di ritirare questo atto ritenuto illegittimo. Non ci sono state aperture
in tal senso, nell'ottica di una politica aziendale di chiusura totale al dialogo. Il Sindaco difenderà l'immagine del Comune di
Pignataro Maggiore.
 
Il Consigliere Fucile G. ritiene che la storia del sig. Teratone faccia parte della fantasia, è un racconto irreale per i tempi attuali.
Il sig. Teratone si è attenuto alle regole sulla sicurezza dettate dai vari D.P.C.M. Si associa ai sentimenti di solidarietà; però, per
lui, bisogna fare passi concreti. Crede che l'iniziativa del Sindaco di far costituire in un eventuale giudizio il Comune di
Pignataro Maggiore parte civile per danno all'immagine del Comune stesso sia un'iniziativa utile per far valere le ragioni di
Gianluca e del territorio.
 
Il Consigliere Del Vecchio G. esprime la volontà di inviare un documento alla direzione dell'azienda che riporti le decisioni
scaturite dall'assemblea consiliare.
Marco Passeretta, delegato sindacale C.G.I.L. Caserta e Angelo Papadimitra si associano all'iniziativa del Consigliere Del
Vecchio G., e sollecitano anche di investire del caso il Ministero degli Esteri.
 
Il Consigliere Mazzuoccolo P. chiede la sospensione della riunione consiliare per stilare un documento comune da trasmette
alla direzione della NUROLL s.p.a.
 
Questo è il testo del documento proposto dal Sindaco e dall'Assessore alle Attività Produttive, Del Vecchio Gerardo:
“Il Consiglio Comunale esprime solidarietà piena alla vicenda che ha interessato il sig. Giovanni Luca Teratone, dipendente
della NUROLL s.p.a fino a pochi mesi fa, per il licenziamento subito durante l'emergenza COVID-19. Il Consiglio Comunale
ritiene inaccettabile tale decisione, anche in virtù dei D.P.C.M. che in questa fase tutelano i lavoratori. L'Amministrazione
Comunale nella circostanza intende agire per salvaguardare l'immagine del Comune di Pignataro Maggiore. Inoltre,in piena
sintonia con le parti sindacali, il Consiglio Comunale intende investire del caso il Ministero degli Esteri. Il presente verbale
sarà portato a conoscenza della direzione aziendale della NUROLL s.p.a, del Prefetto di Caserta, della Confindustria sede di
Caserta e del Ministero del Lavoro”. 

 
 
Si procede alla votazione sul documento con il seguente risultato:
 
Il Consiglio Comunale all'unanimità approva.
 
Si procede alla votazione per l'immediata eseguibilità, stante l'urgenza a provvedere, con il seguente esito:
 
Il Consiglio Comunale all'unanimità approva.
 
 
La seduta del Consiglio Comunale si chiude alle ore 19,50.



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto

Il Presidente
f.to DOTT. CUCCARO CESARE

Il Vice-Segretario Comunale
f.to SALVATORE VITO

Il sottoscritto Vice-Segretario Comunale 

ATTESTA

che la presente DELIBERAZIONE:
 

Ai sensi dell'art.124, comma 1, D. Lgs. 267 del 18.08.00, viene pubblicata all'Albo Pretorio Comunale
on-line per quindici giorni consecutivi dal 02-07-2020 

 

Pignataro Maggiore lì 02-07-2020

 Il Vice-Segretario Comunale
f.to SALVATORE VITO

 

È COPIA CONFORME ALL'ORIGINALE DA SERVIRE PER GLI ATTI AMMINISTRATIVI

Pignataro Maggiore lì 02-07-2020

 Il Vice-Segretario Comunale
SALVATORE VITO

Il sottoscritto Vice-Segretario Comunale 

ATTESTA

 
¤ La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma
4, del T.U. delle leggi sull'ordinamento degli EE.LL., approvato con D. Lgs. 267/2000.

¤ La presente deliberazione, pubblicata a norma di legge senza opposizioni o reclami, è divenuta
ESECUTIVA ai sensi dell'art. 134, comma 3, del T.U. delle leggi sull'ordinamento degli EE.LL.,
approvato con D. Lgs. 267/2000.
 

 Il Vice-Segretario Comunale
f.to SALVATORE VITO

 


